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Aufgabe: Leiten Sie die Koordinaten des DurchstoBpunktes der Winkelhalbierenden durch den
Kreis her.

Losung: Gegeben seien zwei Punkte (x,, y,) und (x,, y,) auf einem Kreis mit Radius R wie in
Abb. 1 dargestellt.
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Abbildung 1. Geometrie zur Bestimmung des Durchstopunktes der Winkelhalbierenden durch den Kreis

Dabei gelten die Koordinatengleichungen

x, =Rcosy,, y =Rsiny,
X, = Rcosy,, y,=Rsny,,

wobei v, und v, die Winkel sind, welche die Ortsvektoren mit der x-Achse einschlielen. Ge-

sucht sind nun die Koordinaten (é , 77) des Durchsto3punktes, welchen die Winkelhalbierende

_yty,
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mit dem Kreis schneidet. Zunéchst gilt fiir die Koordinatendifferenzen aufgrund der entspre-
chenden trigonometrischen Beziehungen

)=2RSi1’l v, ty, sin ‘//2;‘//1
v, ¥,
2

X —X,= R((:OS(//1 —cosy, =2Rsin i sin %,

yz—yl=R(sinl//2—sinl,yl)=2Rcosl//‘gl//2 sin =2Rcosy/sin%,

woraus sich durch Division die Bestimmungsgleichung der Winkelhalbierenden ergibt:

X, — X
W= arctan ! = arctan 12

yz_yl.
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Damit ergeben sich die Koordinaten des DurchstoBpunktes im ersten Quadranten wie folgt:

1 Y=y
E=Rcosy =R =R z_-1 ,
\/1+tan2'// \/(yz_y1)2+(x2_x1)2

n=Rsiny =R tany X —X,

Jranty  Jou) 2
v yz_)ﬁ) +(x2—x1)

wobel

R=1|x} + 3} =23 +y7 =&+,

In den anderen Quadranten ist das entsprechende Vorzeichen zu beriicksichtigen. Die Winkel-
halbierende zeigt also in Richtung des Normalenvektors zum Differenzvektor 7, —7 mit dem
Betrage

”772 _’_{”:\/(yz _)’1)2 +(x2 _x1)2~
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